
附件：

三亚市超标电动自行车过渡期管理办法(提请审议稿）起草说明
    为规范我市超标电动自行车过渡期登记和通行管理工作，加强道路交通安全管理，依据《中华人民共和国行政许可法》、《中华人民共和国道路交通安全法》及其实施条例、《海南省电动自行车管理条例》等法律法规和《电动摩托车和电动轻便摩托车通用技术条件》（GB/T 24158-2018）、《电动自行车安全技术规范》（GB17761-2018）等相关国家标准，起草本规定，现将起草情况说明如下：

一、制定背景

《海南省电动自行车管理条例》（以下简称《条例》）已经海南省第六届人民代表大会常务委员会第二十八次会议通过，将于2022年1月1日起正式施行。《条例》明确规定：“实施前已经购买的不符合强制性国家标准的电动两轮车（俗称“超标电动两轮车”），应当悬挂过渡期临时号牌，按照电动自行车进行管理，过渡期最长不超过五年，过渡期限届满后不得上道路行驶。具体办法由市、县、自治县人民政府规定。”《条例》的出台实施为超标电动自行车登记上牌和设置过渡期限提供了法律依据。

当前，据抽样统计显示，我市电动两轮车保有量约60万～70万辆间，根据《电动摩托车和电动轻便摩托车通用技术条件》（GB/T 24158-2018）和《电动自行车安全技术规范》（GB17761-2018）两部国家标准，市面电动两轮车可以分为电动摩托车、电动轻便摩托车、电动自行车和超标电动自行车四类，即：

电动摩托车、电动轻便摩托车:符合《电动摩托车和电动轻便摩托车通用技术条件》（GB/T 24158-2018）强制性国家标准的且在工信部《道路机动车辆生产企业及产品公告》目录中的电动两轮车。电动摩托车、电动轻便摩托车的区别主要在于最大速度的限制和电机额定功率总和的不同，但两者均属于合法的机动车产品，公安部将其纳入机动车列管，依法进行注册登记，购置交强险，分别需要持有E、F准驾车型的机动车驾驶证。
电动自行车：符合《电动自行车安全技术规范》（GB17761-2018），且通过强制性产品认证(3C）的两轮电动车，其属于非机动车，是《海南省电动自行车管理条例》的主要调整对象。（2018年8月25日前电动自行车实行工业产品生产许可证管理，至2019年4月14日为向实施强制性产品认证过渡期，2019年4月14日以后实施强制性产品认证。）
超标电动自行车是指不符合国家《电动自行车安全技术规范》（GB17761-2018）标准，且未列入国家工信部《道路机动车辆生产企业及产品公告》目录的电动两轮车。
我市市面以电动摩托车、电动轻便摩托车和超标电动自行车为主，电动自行车占比较小。超标电动自行车往往因性能超标，安全技术不达标，严重危害人民群众的生命财产安全。综合上述考虑，为贯彻落实《条例》中有关超标电动自行车设置最长不超过5年过渡期的规定，加强电动自行车道路交通安全管理，结合我市实际，特起草过渡期管理办法。

二、制定过渡期的必要性

（一）超标电动自行车登记管理和设置过渡期是回应人民群众关切，保障人民群众利益的必要。据调研，当前我市路面存在大量未登记上牌的电动自行车和不符合强制性国家标准的电动两轮车，加之一些电动车骑行人安全意识差，交通违法屡禁不止，法律的空白、管理的滞后，造成路面行驶秩序的混乱和交警执法的困难，导致电动自行车交通安全隐患突出，尤其是超标电动自行车因其车辆性能（最高速度、电机功率等）严重超出电动自行车设计标准，但安全技术条件却不达标，上路通行存在巨大交通安全隐患，每年均引发多起严重交通事故甚至死亡道路交通事故。实施过渡期淘汰和启动临时号牌上牌工作，既是保护人民群众财产的需要，也是保护人民群众生命安全的重要举措，登记悬挂临时号牌是规范超标电动自行车安全管理的需要。
（二）超标电动自行车登记管理是提升道路交通安全管理的具体举措。超标电动自行车登记上牌，从整体上看能够为道路交通安全管理提供基础车辆信息，指导交警部门科学分析道路交通安全管理工作、制定相关政策，提供交通安全管理工作的主动性。从具体管理工作看，通过登记环节，既是赋予超标电动自行车上路行驶、参与道路交通活动的合法主体资格，同时也有助于下一步淘汰超标电动自行车，减少道路交通安全隐患；有利于加强和规范超标电动自行车道路通行秩序管理，及时查处交通违法行为，预防和减少道路交通事故的发生；实行超标电动自行车实名制，有利于严厉打击盗窃、收赃、销赃、窝赃自行车等违法犯罪及追赃返还，提高治安防范能力；也有利于及时发现和查处生产、销售超标车辆违法行为，规范生产、销售秩序，避免超标电动自行车产品继续流入社会，维护消费者合法权益。

三、办法主要内容

《三亚市超标电动自行车过渡期管理办法（征求意见稿）》（以下简称“办法”）将通过政府规范性文件的形式发布和实施，内容共8条：
（一）第一条规定制定三亚市超标电动自行车过渡期管理办法的目的和法律依据：

（二）第二条第一款内容为“超标电动自行车”的定义，《条例》第五十四条规定“本条例实施前已经购买的不符合强制性国家标准的电动两轮车，应当悬挂过渡期临时号牌，按照电动自行车进行管理，过渡期限最长不超过五年，过渡期限届满后不得上道路行驶。”《条例》自2022年1月1日起施行，所以《办法》对超标电动自行车定义时限定2022年1月1日前购买的，之后购买的排除过渡期管理，直接不允许上路通行。按照“遏制增量、消化存量、严控余量”的基本原则，明确对《条例》规定的实施前已经购买的不符合现行强制性国家标准的电动两轮车登记备案、核发临时号牌的具体规定和办理程序，稳妥解决在用不符合新标准的电动两轮车，既有效保障在用超标电动自行车车主权益，又做到彻底根治和淘汰超标电动自行车。

第二款对依照2013年3月15日起实施的《三亚市电动自行车管理暂行办法》登记的电动自行车进行了单独规定，即继续承认其电动自行车的法律地位，继续使用其原号牌，按照《条例》进行管理。2013年《三亚市电动自行车管理暂行办法》规定我市电动自行车实行目录管理，由三亚市质量技术监督局（现并入市市场监管局）参照当时强制性国家标准（《电动自行车通用技术条件》（GB17761-1999），现已被GB17761-2018取代）统一审核并向社会发布，公安交警对在目录内的电动自行车实施登记上牌，按照非机动车进行通行管理。
第三条第一款规定了超标电动自行车的登记机关为三亚市公安局交通警察支队，且为超标电动车登记工作设定最后截止时间。因我市现有超标电动自行车存量较大，登记工作开展需要较长时间完成，因此，此截止时间不受2022年1月1日限制。

 第二款明确了登记工作结束后，未悬挂过渡期临时号牌的车辆不得上路通行。

（四）第四条规定我市过渡期设定为5年，即《条例》规定的最长期限，主要目的是尽可能保障群众购买的超标电动车的使用权，尽量减少群众经济损失，同时也减小过渡期实施可能遇到的阻力和可能引发舆情。

（五）第五条授权市公安局交警支队制定过渡期临时号牌申领办法和程序。全省超标电动自行车登记系统由省公安厅交警总队统一搭建，相关具体注册登记规定也在制定中，市公安局交警支队可以参照总队相关规定执行，也可以根据本地实际进行适当调整，所以本办法不再重复规定，直接授权市公安交警支队制定并对外公布。

（六）第六条规定注册登记工作不收取群众任何费用，相关工作经费全额由财政保障，此符合省立法对电动自行车相关登记规定精神，也减轻群众负担。同时，出于对发生交通事故或车辆损失后救济考虑，本办法鼓励群众自发购买相关保险产品，保障自身权益。以上两项，也避开了政府规范性文件不得设定行政许可、行政处罚、行政强制等事项，不得增加公民、法人和其他组织的义务的相关规定。

（七）第七条规定了超标电动自行车应按照电动自行车通行规则通行，即保持现在的相关管理现状，也符合省《条例》的相关规定。同时，按照电动自行车通行规则管理也明确了其发生交通违法应按照《条例》标准进行处罚。本办法明确骑乘超标电动自行车应规范佩戴头盔，既是保障群众生命财产安全需要，同时也符合《条例》第三十条中关于电动自行车相关规定精神。

（八）第八条为附则，规定本办法实施时间和解释机关，按照省规范性文件制定办法规定，应在本办法稿审议通过并公布30日后方可生效。

四、征求意见情况

为了确保过渡期管理办法广泛征求各界意见和建议，三亚市公安局先后分别向各职能局和社会公开征求意见，具体情况如下：

各职能局意见汇总。10月3日，三亚市公安局分别向各区人民政府（含育才生态区管委会）、市司法局、市财政局、市生态环境局、市交通运输局、市市场监督管理局、市综合行政执法局等11个单位去函征求意见，其中7个部门回复无修改意见，4个单位未回复修改意见。

（二）向社会公开征求意见情况，11月25日，我局通过市政府网站和“三亚交警”微信公众号等渠道向社会公开征求意见，截至12月10日共计收到反馈信息79条。其中明确表态赞成过渡期管理办法的5条、建议类留言21条、咨询类留言20条、无关留言和其他投诉类留言23条，用户留言后自行删除的10条。



